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Quimica

Combustiveis renovaveis e nao-renovaveis
Vagalume
Pilha e bateria

Exemplos

Luminosa

Nuclear 1,2

Célula fotovoltaica 1,2
Auroras polares 1,2



http://lectureonline.cl.msu.edu/~mmp/applist/chain/chain.htm
http://www.westinghousenuclear.com/docs/WhatIsNuclearEnergy/AP1000 Loop Animation.swf
http://micro.magnet.fsu.edu/primer/java/solarcell/
http://www.123rf.com/stock-photo/solar_cell.html
http://pt.wikipedia.org/wiki/Imagem:AuroraAustralisDisplay.jpg
http://br.youtube.com/watch?v=s_Vx9nWB-ig

Quimica

Vagalume

Luminosa

Carvao em brasa Células fotovoltaicas

Sol

Aurora austral



Usina nuclear
Fissao nuclear

Nuclear

Usina nuclear
Fusao nuclear

Deuterium Helium
) neutron 9 Y Q )
€S [ J
fission L4 \‘G/
P g
/ ‘¢ ?
< {
neutron J) — ) neutron Q / Fusion \
\ ) \4/ -
tacrlget Q fission W .
nucieus. product Tritium Neutron
) neutron _ __

International Thermonuclear

Perry Nuclear Power Plant, _
Experimental Reactor (ITER)

North Perry Village, Ohio, USA

Sul da Franca

Operacao prevista para 2025
US$ 23,7 bilhdes

Descomissionamento em
2021



Mecanica

Sonora

Hidraulica

Exemplos

Edlica 12

Marés

Ondas

Elétrica 12

Térmica



http://br.youtube.com/watch?v=2iJtysax3nE
http://br.youtube.com/watch?v=6ikvJrf_XYE&feature=related
http://br.youtube.com/watch?v=9gCeNCnWZhE
http://br.youtube.com/watch?v=1GDQMT8FoJc

Sonora Hidraulica Edlica

Psicose
(1960) Parque eélico
(A. Hitchcock) Sayano-Shushenskaya (1963)
Russia
Esquema Esquema

Main
Gearbox

Drive Generator
Shaft /
g

Housing

High Speed
Rotating Shaft

™ | Bearing

Tower
Support




Esquema

hinged joints that connect
its cylindrical tube sections

converter is a huge "sea

© The Pelamis wave energ
snake® in the water

@ It generates power in the ]

Sihwa Tidal Power Station
Coreia do Sul

Esquema

Sluice Gates

High Water Level
______ —

Tidal |
Basin |, - — [ —

. —
GENERATOR il MOTOR B

and down and side lo side, shore via a sub-sea cable.
hydraulic rams dtive an
electrical generator.

© As waves move the joints uj ‘ O The electricity is carried to




Mareés

TIDE COMING IN

This tidal electricity generation works as

the tide comes in and again when it goes
out. The turbines are driven by the power
of the seain both directions.

TIDE GOING OUT

http://educypedia.karadimov.info/education/hydroenergy.htm



Ondas

© 2008 AQUARET

©2008 AQUARET

http://www.emec.org.uk/marine-energy/wave-devices/



Eletromagnética

Efeito termoelétrico Dinamo
(1822)
Contatos
Metalicos
Esquema
—()
Cu Y ‘Cu
Fe )
: Saida na
\\V/g forma de
H A um sinal
ot
junction lce Manivela elétriCO
(Torque)

Espira




Térmica

Geotérmica Motor de
Combustao Interna

Esquema generating station ﬁ
. - :’ . W

Cold water Steam and
pumpead down hot water

Esquema

intake valve fuel injector exhaust

Planta geotérmica
Islandia




Motor de Combustao
Interna

https://lwww.grc.nasa.gov/IWWW/K-12/airplane/icengine.html

Usina Termoelétrica

https://www.ecodebate.com.br/2014/07/24/alemanha-tem-quatro-das-cinco-
usinas-termicas-a-carvao-mais-poluentes-da-uniao-europeia/



Afinal de contas, quantas formas de energia existem?

Teoria do Big Bang

« Teoria cosmoldgica para a origem do UNIVErso

* Singularidade

» 13,8 hilhdes de anos

* Hipdtese do atomo primordial (1920 - George Lemaitre)

* Nucleossintese (George Gamow)

Nuclear

Nonburning hydrogen

Hydrogen fusion
Helium fusion
Carbon fusion
Oxygen fusion

Neon fusion

Magnesium
fusion

Silicon fusion

Disco de Evolucéo
formacao Estelar Nebulosa do

Caranguejo




Explosdo de Supernova
Chandra X-ray Observatory

NASAS CHANDRA X-RAY OBSERVATORY
BY THE NUMBERS

scigntists ardund the

world use Chandra

14 mMmet«

in length —~about the
size n’ a 5S¢ 'l(-uf }1\1 >

™ A \ 11
lines of code written to 2o 1o O\

operate, collect and analyze data to take one trip

2, /OO0 around Earth

trips around Earth SILICON SULFUR CALCIUM
!E <~ -"’ b

Nebulosa da Supernova remanescente de Cassiopeia A
(SNR 111.7-02.1); Via Lactea; 11.000 anos-luz; 2002

Processo de formacéo de elementos quimicos mais pesados do que o Ferro!!!

https://chandra.si.edu/photo/2017/casa_life/



Energia

E a grandeza fisica que representa a
capacidade que um sistema possui de realizar

uma tarefa, ou conceitualmente, um Trabalho.

Potencial

Cinética

E a energia que pode ser
armazenada e usada
guando bem entender.

E a energia associada ao movimento.




Trabalho de uma forca: € o produto entre o modulo da projecao da forca
na direcao paralela ao deslocamento e o proprio deslocamento.

O trabalho de uma forca representa a medida da energia transferida a
um corpo, pela aplicacao de uma forca ao longo de um deslocamento.

W. =F.d.cosa
W =[N JIm]=[3]— (joule)

* Quando W > 0, o trabalho é chamado Motor.
* Quando W < 0, o trabalho é chamado Resistente.

Q|




Trabalho da Forca Peso

sq=-=-

—
L

W,. =Pd.cos@—> W

Peso

Peso

=P.y—>

Modulo da Forca Peso

P =m.g

WPESO — m'g'y

, expressao valida somente
para regides com g constante
e y é um deslocamento.



E como calcular essas energias?

Potencial Cinética
Elastica Gravitacional
@ m
k b=9.
<—m—§‘: ; lg
Egravit — mgh 1
x=0 . 2
——h=0 Ecinética — E M.y
m — massa da bola

g — aceleragao da gravidade
h — altura em relagc&o ao piso @

1

E — E.k.x2

elastica ~—
2

k — constante elastica do arco
x — deformacao do arco —




E como relacionar essas energias?

Lel de Conservacao da Enerqgia

“Em um sistema isolado, a energia se conserva.”

Transformacao

/
(Energia)iniciai % (Energia)final

ou

(E potencial +E; = (Epotenmal +E,;




Relacdo do Trabalho de uma forca com a Energia Cinética

W > 0, motor

Y o ; W.=F .AS.cosa
' » " » - 1 W < 0, resistente
. —> N —>
‘m: Fres mi Fres W, = F - AS. ()/()'4)\'0
e N
Frrid : : b j—
. i . ) W,es =M . a. AS

»
»

V2 = V20 + 2  a.AS |— Equacéo de Torricell

Multiplicando os dois lados da

2 — 2
igualdade pela massa m — m.ve=m.vs, + m.2.a.4S

W
Multiplicando os dois lados da 5 _ 2 /a/A/v res
igualdade por 1/2 — (m/2).ve = (M/2).v4, + M.aAS

O termo (m/2).v2 chama-se Energia Cinética — Ecin - (m/2).v2

ECinfinal = ECininicial + Wres

Teorema da Energia Cinética
ou > | Wres = AEcin |

Teorema do Trabalho/Energia

Teorema € uma proposicao que pode ser demonstrada por meio de um processo légico.



Qual a energia cinética de uma particula de massa 5.000g cuja velocidade vale 72 km/h?
Calcule a energia cinética de um corpo de massa de 50 kg que se move a uma velocidade de 10 m/s.

Um veiculo com 800 kg de massa esta ocupado por duas pessoas, que juntas possuem 140 kg de
massa. A energia cinética do conjunto veiculo e passageiros € igual a 423 kJ. Calcule a velocidade do
veiculo.

Calcule a energia potencial gravitacional de um objeto com 2 kg de massa a uma altura de 10 m do solo.

Uma bola é arremessada verticalmente e atinge altura maxima de 20 m do solo. Sabendo que a massa
da bola é de 300g, calcule a energia potencial gravitacional maxima (adote g = 10 m/s?).

Calcule a energia potencial elastica de uma mola ao ser comprimida de 5 cm. Constante elastica
da mola vale 20 N/m.

Quando o arqueiro solta a
flecha, a energia potencial
elastica armazenada no
arco deformado vai se
transformando em

energia cinética da flecha.




2. Qual a energia cinética de uma particula de massa 5.000,¢; cuja velocidade vale 72 krmi/h?

kg m/s

1, 1 1000
Ecin = E.m.v - Ecinz E 5. 72@

2
1
) = Ecin= 2" 5.(20)* - Ecin=1. 10+3]

6. Uma bola é arremessada verticalmente e atinge altura maxima de 20 m do solo. Sabendo que a massa
da bola é de 300g, calcule a energia potencial gravitacional maxima (adote g = 10 m/s?).

K e v O Epgmax = m. ‘g' hméx
Epg, .. = 0,3.10.20
h lg Epgméx = 60]
.[V — Plano Horizontal de Referéncia (PHR)

(Altura=0m, E,y 42y =0J)



10.

11.

12.

(CESPE / POLICIA CIENTIFICA — PE / 2016 / ADAPTADA) Em uma cena de

crime, a equipe pericial encontrou um dispositivo cujo sistema de acionamento o

esta apresentado na figura ao lado. Ao se puxar a alavanca, é possivel projtl }""'
comprimir a mola, de constante elastica k = 800 N/m, por uma distancia x, a @) | DTG,
partir do seu estado de repouso. Com base nessas informacdes e sabendo |
gue o projétil provoca lesdo em uma pessoa se for disparado com uma energia \

de pelo menos 0,16 J, determine, corretamente, a partir de qual valor de x um alavanca
disparo desse dispositivo provoca lesao em uma pessoa. Calcule a velocidade

v de saida do projétil, sabendo que sua massa vale 50g.

Determine o valor da velocidade de um objeto de 0,5 kg que cai, a partir do repouso, de uma altura igual
a 5 metros do solo.

Uma crianca abandona um objeto do alto de um apartamento de um prédio residencial. Ao chegar ao
solo a velocidade do objeto era de 72km/h. Admitindo o valor da gravidade como 10 m/s? e desprezando
as forcas de resisténcia do ar, determine a altura do langamento do objeto.

ApoOs ingerir uma barra de chocolate de valor energético igual a 500cal, um homem de 70kg resolve
praticar rapel, subindo uma rocha de 15 m. Supondo que apenas a energia adquirida a partir da barra de
chocolate fosse utilizada na subida, até que altura ele subiria ? Dados: 1cal = 4,2J; gravidade = 10 m/s?.

No arranjo experimental da figura, desprezam-se o atrito e o efeito do ar.

O bloco (massa de 4,0 kg), inicialmente em repouso, comprime a
mola ideal (constante elastica de 3,6 x 10*3 N/m) de 20 cm, estando
apenas encostado nela. Largando-se a mola, esta distende-se
impulsionando o bloco, que atinge a altura maxima h. Adotando g =
10 m/s?, determine:

RN

a) O mobdulo da velocidade do bloco imediatamente apos desligar- LMJM ................ d
se da mola;

b) O valor da altura h.



9. Determine o valor da velocidade de um objeto de 0,5 kg que cai, a partir do repouso, de uma altura igual
a 5 metros do solo.

g @ __ v,=0
Lei de Conservacao da Enerqgia

Energiainiciar = Energiafinal

Plano Horizontal de Referéncia (PHR) .l
(Altura=0 m, Epotgrav.= 0 J) Fina

(Epot.grav. + ECin)'nicial = (Epot.grav. + Ecin)

(7{.9.;1%.7{%2)

=(7{.g.?\l+§.7{.vz)

2 —
vfinal = 2. 9- hinicial

inicial final

2 m




10. Uma crianca abandona um objeto do alto de um apartamento de um prédio residencial. Ao chegar ao
solo a velocidade do objeto era de 72km/h. Admitindo o valor da gravidade como 10 m/s? e desprezando
as forcas de resisténcia do ar, determine a altura do lancamento do objeto.

Lei de Conservacao da Enerqgia

Einicial = Efinal

Ecini + Epgi — Ecinf + Epgf

ey SettL S Vi=0
1 1
— 2 S 2
2%&&& +/rég.hl = 2./n{vf +/r4g»<g(4
0 o)
— 1 2
h g-h; = > Vf
2
i =70~ | hi=20m
L1 Vi Plano Horizontal de Referéncia (PHR)

v (hf =0 m, Epot.grav.= 0 J)



13. (UEL-PR) Uma esfera de massa m desliza, com atrito desprezivel, ao longo de um trilho em
laco, conforme a figura abaixo.

A esfera parte do repouso no ponto y = 4R acima do nivel da parte mais baixa do trilho.
Calcule os valore da velocidade da esfera ( vx) e da forca normal ( fy ) exercida sobre a
esfera, no ponto x (ponto mais alto da trajetoria circular).

14. (UFSCAR-SP) Idéia para a campanha de reducgio de acidentes: enquanto um narrador
exporia fatores de riscos nas estradas, uma camera mostraria o trajeto de um sabonete que,
a partir do repouso de um ponto sobre a borda de uma banheira, escorregaria para o interior
da mesma, sofrendo um forte impacto contra a parede vertical oposta.

— i

' &0 cm

L o

Para a realizacao da filmagem, a equipe técnica, conhecendo a aceleracao da gravidade
(1 Dm.l'sz} e desconsiderando qualquer atuacao de forgcas contrarias ao movimento, estimou
que a velocidade do sabonete, momentos antes de seu impacto contra a parede da banheira,

deveria ser um valor, em m/s, mais proximo de:
a)1.5 b) 2.0 c) 2,5 d) 3.0 e) 3.5



15.

16.

17.

18.

PR @
+ EXercicios T s
Uma pequena esfera € lancada horizontalmente com h A
velocidade v, = 10 m/s de um local situado a 15 m do solo, suposto X
horizontal. Despreze a resisténcia do ar e adote g = 10 m/s?, B
Calcule a velocidade com que a esfera atinge o solo. :
\

Uma esfera de massa m = 0,3 kg € lancada obliqguamente do solo com

velocidade v, = 20 m/s, com angulo de tiro 8 = 60°. A altura maxima que a

esfera atinge, em relacéo ao solo, é de 15 m. Despreze a resisténcia do ar e

adote g = 10 m/s2. Calcule para o ponto de altura maxima: v

a) a energia cinética;
b) a energia potencial gravitacional, em relagao ao solo;

solo

C) a energia mecanica, em relacdo ao solo.

Um carrinho de massa 2 kg cai de altura de altura h e descreve
a trajetoria conforme a figura. O raio da curva € de 16 m e a
aceleracdo da gravidade g = 10 m/s2. Determine o menor valor
de h para que ocorra o “looping”. Despreze atritos e resisténcia
do ar.

(Fuvest-SP) Numa montanha-russa um carrinho de 300 Kg de massa €

abandonado do repouso de um ponto A, que esta a 5 m de altura

(dado: g = 10 m/s?). Supondo-se que o atrito seja desprezivel, A

pergunta-se: c

501
4,0
a) O valor da velocidade do carrinho no ponto B. B/I\

b) A energia cinética do carrinho no ponto C, que esta a 4,0 m de altura.




Y |5

19. Um corpo de massa 1,0 kg cai livremente, a partir do repouso, da f l

altura y = 6,0 m sobre uma mola de massa desprezivel e eixo vertical, !

de constante elastica igual a 1,0 x 102 N/m. Adotando g = 10 m/s? e A

desprezando todas as dissipacdes de energia mecanica, calcule a X
maxima deformacédo x da mola.

20. A mola da figura abaixo possui uma constante elastica K =
280 N/m e esté inicialmente comprimida de 10 cm:

Uma bola com massa de 20 g encontra-se encostada na
mola no instante em que esta é abandonada. Considerando
g = 10 m/s2 e que todas as superficies sao perfeitamente
lisas, determine:

g
a) o valor da velocidade da bola no ponto D; | l
b) o valor da forca que o trilho exerce na bola no ponto D; |

c) o valor da aceleracdo tangencial da bola quando ela hWr o

passa pelo ponto C. | A B



Uma medida da eficiéncia da transformacéo de energia dentro de um sistema pode ser feita através da
divisdo dessa energia pelo intervalo de tempo em que ela é transformada. Este conceito chama-se Poténcia.

Poténcia — | P=E/At | — [P] =[J/s ou watt (W)]

+ Exercicios

21. (FUVEST) Uma empilhadeira elétrica transporta do ch&do até uma
prateleira, a uma altura de 6,0m do ch&o, um pacote de 120kg. O
gréfico ilustra a altura do pacote em func¢édo do tempo. A poténcia
aplicada ao corpo pela empilhadeira é:

a) 120w 4 hiam) g = 10m/s?
b) 360W .
c) 720W
d) 1,20kwW £
e) 2,40kW 30
/|
‘ o 10 20 »1ls)




Exercicios

22. A figura representa um bloco sendo tracionado por uma forca de 100N sobre a superficie horizontal,
com atrito desprezivel. Para deslocar o bloco a uma distancia de 10m em 10s, é empregada uma
poténcia de:

00N
—
a) 1 W b) 10 W ¢) 100 W d) 1.000 W e) 10.000 W ’ Jom e
X
Resolucéao

Trabalho de uma forga = Energia transferida ao bloco
1
Energia F.Ax.cos 6 100.10. cp€0°

P=—= 5 P= - P= - P =100W
At At 10

23. (UFAC 09) Um elevador tem uma placa de adverténcia com a seguinte expressao: “Carga
maxima: 400 kg”. Considere a aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s?. Suponha que esse elevador
suba, com essa carga maxima, 10m em 5s. Calcule a minima poténcia util dos motores desse elevador
em kW:

(A1 (B) 8 (C) 4 (D) 6 (E) 2

24. Um objeto é empurrado por uma forca de intensidade 100 N que forma um angulo de 60° com a
horizontal. Sabendo que a velocidade do objeto durante a atuacdo da forca é de 2 m/s, determine a
poténcia média desenvolvida.

a)50W  b)100W c¢)150W d)200W e)250 W



24.Resolucao:

o m
Dados: F = 100N; 6 =60 ;v = 2?

Trabalho da forg¢a F = Energia transferida ao objeto

p

v

Wr=F.Ax.cos = E

v

P =F.v.cos@

E L pop’ 0
=— > = F. , N
At Ae O°

P =100.2.cos 60"

P =100W




25. (FUVEST) Deseja-se construir uma usina hidrelétrica aproveitando uma queda d’agua de 10m de altura e
vazao de 1,0m? por segundo. Qual a poténcia teérica maxima dessa usina?

Usina hidrelétrica

Dados: densidade da agua = 1,0 . 103kg/m?3
aceleracao da gravidade = 10 m/s?

Linhas de
distribuigdo
de energia

a) 16,0 W

b) 1,00 . 10°W
c) 1,96 . 10°W
d) 2,00.10°W
e) 2,16 . 103W

26. (ITA) Um automovel de massa m = 500kg € acelerado uniformemente a partir do repouso até uma
velocidade escalar v; = 40 m/s em t; = 10 segundos, em uma trajetoria retilinea. Despreza-se o efeito do
ar. A poténcia média e a poténcia no instante t;, desenvolvidas pelas forcas do motor de automovel séo,
respectivamente:

a) 40kW e 40kw
b) 80kW e 40kwW
c) 40kW e zero
d) zero e 80kW
e) 40kW e 80kwW

27. Um homem comeu uma refeicdo que totalizou 600kcal. Ao se exercitar, 0
individuo s6 conseguiu queimar a energia adquirida com a refeicdo depois
de 6h de atividade. Determine a poténcia aproximada desenvolvida pelo
homem, em W. Dados: 1cal = 4J; 1h = 3600 s; 1kcal = 1000cal.

a)102  b)122  ¢)152  d)202  e)112




27.Resolucao:
Dados:  Ejefeicao = 600kcal; At = 6h; 1cal = 4J; 1h = 3.600s; 1kcal=1.000cal

Erefeicio = 600kcal = 600.000cal = 6.10*5cal

lcal - 4] 1h — 3.600s
x = 2,4.10%) x =2,16.10"3s
6.10%°cal - x 6h = x
p— E'r'efeig;éo
At
p 2,4.10%6
- 2,16.10%%

P=111.10"*W




28. (Enem) A usina de Itaipu é uma das maiores hidrelétricas do mundo em geracao de energia. Com 20
unidades geradoras e 14.000 MW de poténcia total instalada, ela apresenta uma queda de 118,4 m e
vazao nominal de 690 m3/s por unidade geradora. O calculo da poténcia teérica leva em conta a
altura da massa de agua represada pela barragem, a gravidade local (10 m/s?) e a densidade da agua
(1.000 kg/m3). A diferenca entre a poténcia tedrica e a instalada é a poténcia nao aproveitada.

Disponivel em: www.itaipu.gov.br.
Acesso em: 11 maio 2013 (adaptado)

— —

Qual é a poténcia, em MW, ndo aproveitada em cada unidade
geradora de Itaipu?

a0

b) 1,18

c) 116,96

d) 816,96

e) 13.183,04

29. Determine a energia consumida mensalmente por um chuveiro elétrico de poténcia 4000 W em uma
residéncia onde vivem quatro pessoas que tomam, diariamente, 2 banhos de 12 min. Dé sua resposta
em Kwh.

a)192  b)158 ¢)200  d)300  e)90

30. Em uma época de intenso calor, um aparelho de ar-condicionado com poténcia de 1.500 W ficou
ligado por mais tempo, chegando a marca mensal de consumo igual a 7.500 W.h. Determine por
guanto tempo esse aparelho ficou ligado por dia.



28.Resolucao: Dados: 20 unidades geradoras
« 14.000 MW de poténcia total instalada
* haga=118,4m
*  Vagua = 690 m3/s (a cada segundo, escoam 690 m* de agua,
por unidade geradora)
e g=10m/s?
dsqua = 1.000 kg/m? (a cada 1 m?, tém-se 1.000 kg de agua)

Calculo da poténcia teorica, por unidade geradora (p.u.g.), por seqgundo:

_ E _ EPOt-g?”av. ~ Myigua-9- hméx

| 2R - =
teorica At At 1S

Calculo da massa de agua, (p.u.g.), por segundo:

Magua = Vagua-dagua = Magua = 690.1000 = | mygy, = 6,9.10%kg

6,9.107°.10.118,4 e
Ptesrica = 1S = 8,1696.1078 W

Piesrica = 8,1696.1012 MW — | Progrica = 816,96 MW | (p.u.g.)

Poténcia nao aproveitada (PNA) = Poténcia tedrica — Poténcia instalada (p.u.g.)
14.000

20

PNA = 816,96 MW —

W — | PNA=116,96 MW | (p.u.g.)




1h - 3600s

x « 1s

—

—

Outra unidade de Energia:

X

1 1000

W.s

1

= 3600 "

>3600 1000 Y Wes

W.s

1

1
ﬁ. e
3600

_}
3.600.000

1

1

7 36.106

kW.h

W.h

kW.h —



Prefixos - Poténcia de base 10

Prefixo Simbolo 10" Escala curta(®) Equivaléncia Decimal
Yotta Y 1024 Septilhdo 1000 000 000 000 000 000 000000
Zetta z 102 Sextilhdo 1 000 000 000 000 000 000 000
Exa E 1078 Quintilh&o 1 000 000 000 000 000 000
Peta P 10'% Qradrilhdo 1 000 000 000 000 000
Tera T 1072 Trilhdo 1000 000 000 000
Giga G 102 Bilhdo 1 000 000 000
Mega M 105 Milhdo 1000 000

Kilo K 10° Milhar 1000
Hecto h 102 Centena 100
Ceca da 10° Dezena 10
10° Unidade 1

Cec d 10- Décimo 0.1

Centi d 102 Centésimo 0,01

Il m 10-2 Milésimo 0.001
Micro m 10-€ Milionésimo 0,000 001
Mano n 10-% Bilionésimo 0.000 000 001
Pico p 10-2 Trilionésimo 0,000 000 000 001

Femto f 10-13 Quadrilionésimo 0.000 000 000 000 001
Atto a 1012 Quintilonésimo 0.000 000 000 000 000 001
Zepto z 10-2 Sextilionésimo 0, 000 000 000 000 000 000 001
Yocto y 1024 Septilionésimo 0,000 000 000 000 000 000 000 001

(*) A escala curta apresenta cada namero mil vezes o seu anteror. Temos também a escala longa, em que cada temmo @ um
milh&o de vezes o seu anterior. © Brasil usa a escala curta (em que o namero termina em hao). Os paises de lingua
portuguesa (excecao do Brasil) usam a escala longa (em que o numero termina em fido).
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